Stolpar till powerpointpresentation:

Varför beter sig ekonomin som en berg- och dalbana?

- Ett bildspel om konjunkturen

1) [Start]

2) Medelsvensson

3) Familjen bor i en by med 100 invånare. Byn är ett Sverige i miniatyr. 
4) Invånarnas sysselsättning 

· Fråga: försörjningsbörda? Något oväntat i dessa siffror?

5) Ekonomin i byn Sverige går upp och ner. 
· Måttet man använder för att mäta ett lands produktion är BNP.

6) När BNP växer mer än normalt: högkonjunktur. Och vice versa: lågkonjunktur.

· Fråga: vad är då normal tillväxt (procent)?

7) Konjunkturcykel påverkar familjen och samhället i stort.

8) Familjen Johansson. 

· Anna, 42 år, arbetar inom skolan.

· Lars, 39 år, arbetar inom tillverkningsindustrin. Detta företag ska vi följa genom konjunkturcykeln.

· Barnen, Emma och Simon, 15 och 12 år.

9) Bor i villa. Villan är belånad.

10) Sparande – aktier och fonder viktiga. 

11) Familjen har en bil – silvergrå Volvo V70. 

12) Disponibel inkomst: 34 000 kronor per månad. 
· Disponibel inkomst: inkomst efter skatt och transfereringar.
· Fråga: Är det något ni reagerar på i denna beskrivning av Medelsvenssons, eller ser det ut som ni trott?

13) Företaget som Lars arbetar på:  
· Tillverkar karossdetaljer 
· Underleverantör: säljer till andra företag snarare än till slutkund. 
· Företaget har 10 anställda. 

14) Maskiner används i tillverkningen. Anställda och maskiner: produktionsfaktorer (arbetskraft och realkapital).
15) De senaste åren har varit goda år för företaget. 
· Beställningarna från utlandet började öka först.

· Ökad produktion.

16) Företaget började använda sina resurser (de anställda och maskinerna) mer effektivt (övertid och utökad skiftgång). 
· Produktiviteten förbättrades.

· Vinsten steg.

17) Ökade investeringar för att kunna öka produktionen ytterligare. 
18) Familjen Johanssons ekonomi har stärkts under denna tid (sparandet vuxit på börsen och extrainkomster från övertid). 
· Framför allt kändes jobben säkra 
· Ytterligare lån

19) Samma mönster gick igen i hela byn. 

20) Övertidsarbete och investeringar räcker inte längre: nyanställningar. 
21) Arbetslösheten sjunker i byn.
· Inkomsterna ökar och konsumtionen hålls uppe. 
· Statsfinanserna stärks.
22) Men:  svårare att hitta rätt medarbetare. 
· Lönerna tenderar att öka mer än vanligt. 
· Företagen i Byn Sverige får ökade kostnader. 

· Dessutom: lägre produktion från nyanställda 
· Högre löner + minskad produktion från nyanställda = dyrare att producera. Företagen i Byn Sverige tappar i effektivitet: mindre produktiva. 

23) Varje karossdetalj har blivit lite dyrare att producera
· Påverkar vinsten. 
· Kompensera för detta: många företag höjer priserna. 
· Vi får inflation. 

24) Familjen Johanssons konsumtionsutgifter: 32 000 kronor per månad. 
· Fråga: Vilka områden tror ni att familjen spenderar mest på varje månad?
[Gå igenom de olika områdena]
25) Men nu börjar inflationen märkas. 
· [Dyrare produktion – dyrare varor]

· [Högre inflation – högre räntor – högre boendekostnader]

26) Men inflationen räcker de 32 000 kronorna till färre varor och tjänster än tidigare.

· Penningvärdet har försämrats. 
Varukorgen väger inte lika tungt efter inflationen.

27) När inflationen sätter in på allvar: ekonomin överhettad. 
· Ekonomin förmår inte att växa tillräckligt snabbt. 
· Toppen av högkonjunkturen 
· [Sammanfattning]
28) Högre inflation i kombination med höjda räntor: försäljningen börjar minska

· Man drar ner på produktionstakten. 
· Flera företag upplever samma utveckling, 
· Företag och privatpersoner amortera på lån istället för att konsumera, 
· Lars företag: oro inför framtiden, inga nya investeringar, inga nyanställningar.

· Oro för företagets vinst. Oron sprider sig och börsen sjunker.

29) Överkapacitet: 
· Måste skära ner på kostnader: Ett par personer tvingas lämna företaget. 
· Oron sprider sig ytterligare. Även andra företag minskar personalstyrkan. 
· Hushåll och företag drar ner på sina utgifter så mycket det går. 
· Ekonomin hackar rejält nu. 
· Företag pressar sig till det yttersta för att sänka priser och skära kostnader. 
· Inflation är ett minne blott. 
· Detta gör att räntorna pressas ner.

30) Lågkonjunkturen har både företaget och byn fast i sitt grepp. 
· Pessimismen är påtaglig och vändningen känns avlägsen.
31) Vi närmar oss dock en punkt där man kan börja ana en ljusning. 
· Kostnaderna har sänkts rejält. 
· Plockat bort sämre produkter. 
· Verksamheten är mer effektiv och konkurrenskraftig igen. 
· Till sist stannar den negativa trenden av och vändningen infaller.

32) Precis som under uppgångsfasen: liknelsen med temperaturen i ekonomin. 
· Avkylningsprocessen smärtsam för många hushåll och företag, men också lett till omvandling.

· Verksamheter har trimmats och effektiviserats. 
· Grunden lagts för en fortsatt god tillväxt framöver. 
· [Sammanfattning]
33) Nästa uppgång förhoppningsvis minst lika bra som den förra…
34) Den faktiska produktionen i Sverige (BNP):  
· Tendensen är att vi lyckats producera allt mer, allt effektivare. 
· Dock smärtsamma perioder (lågkonjunkturer) av omställningar.

· Behöver regniga lågkonjunkturer lika mycket som soliga högkonjunkturer?  

